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1. Az örökség-elem azonosítása 

1.a Az örökség-elem neve 

A hortobágyi pásztorok hagyományos tudása 

1.b Az örökség-elem egyéb elnevezése(i) 

 - 

1.c Az érintett közösség(ek), csoport(ok) vagy egyén(ek) azonosítása 

Hortobágy néprajzi táj területén élő és foglalkozásukat tekintve pásztorkodással 
foglalkozó személyek. Közvetetten olyan egyének és szervezetek akik a hortobágyi 
pásztorok örökségét éltetik. 

Hortobágy Örökös Pásztorai 

A ,,Hortobágy Örökös Pásztora” címet 2007 óta (folyamatosan általában) tizenkét 
olyan pásztor viseli haláláig, aki eddigi életében őrizte, ápolta, megtartotta és 
továbbadta a pásztor foglalkozást. Ez kiterjedhet a pásztorművészetre, állattartásra, 
a pásztor életmódot övező komplex ismeretek egyéb aspektusaira. A cím birtokosai 
minden évben az elhunyt Örökös Pásztorok helyére önmaguk választanak utódot. A 
,,Hortobágy Örökös Pásztorai” 2022-ben név szerint: Árvai Sándor (juhász), Béres 
Mihályné Márki Piroska (juhász), Erdei Zoltán (juhász), id. Garai Lajos (csikós), 
Kordás János (csikós), Molnár Imre (gulyás), Németi János (juhász), Szalai Imre 
(juhász), Szilágyi János (csikós), Szőnyi Imre (Juhász), Tóth Gyula (juhász), Tóth 
József (juhász). Tiszteletbeli Örökös Pásztorok: Galánfi András (fafaragó mester), dr. 
Vajda Mária (ny. főmuzeológus). Elhunyt Örökös Pásztorok: id. Garai János (csikós) 
Szabó Gábor (csikós), Szopkó János (juhász), Szopkó Jánosné Márki Mária (juhász), 
Dankó Imre (juhász), Molnár Sándor (gulyás), Sáfián Tibor (juhász), Máró Gábor 
(gulyás), Nagy István (gulyás), Kordás József (csikós), Oláh István (juhász), Szilvási 
János (csikós). Elhunyt Tiszteletbeli Örökös Pásztorok: Pál István (juhász, dudás), 
Makoldi Sándor (tanár, festőművész). 

Hortobágy területén élő ,,magatarti” pásztorok 

Napjaink hortobágyi pásztorai között legáltalánosabban az ún. ,,magatarti” 
pásztorokat említhetjük. Ők saját állatállománnyal rendelkező, önmagukat fenntartó 
állattartók, akik a korábbi, főként juhászokra jellemző életmódot sok esetben már több 
haszonállat tartására is kiterjesztették. Minden, a múltban pásztorokat foglalkoztató 



településen még ma is találunk településenként néhány (1-3 vagy helyenként több 
család) ,,magatarti” pásztort, akik legtöbb esetben kondás, juhász, csikós, gulyás 
szerepet töltenek be egy személyben. Például a Hortobágyhoz simuló kunmadarasi 
Nagylegelőn ma is ,,kinntartózkodnak” pásztorcsaládok (Szalai Imre juhász, Bartha 
Sándor és Berczi Imre gulyások). 

A világörökség részévé vált első magyar nemzeti park legelőit közel kilencezer marha, 
ötvenezer juh, négyszáz ló és kétszáz bivaly járja. Területén még közel összesen 
kétszáz pásztor foglalkozik legeltető állattartással. Előfordul, hogy az itt említett 
,,magatarti” pásztorok a saját tulajdonú gazdálkodáson, állattartáson túl a Hortobágyi 
Nonprofit Kft. vagy más társulások, cégek alkalmazottaiként is foglalkoznak 
pásztorkodással, így jellemzően van átfedés a közösségek között. 

A Hortobágyi Nonprofit Kft. alkalmazása alatt tevékenykedő pásztorok 

Hortobágy puszta legtöbb pásztorát a Hortobágyi Nonprofit Kft. foglalkoztatja, ezért a 
közösség kiemelkedik a térségben működő egyéb, állami gazdaságok és utódformái 
közül. A Hortobágyi Nonprofit Kft. közel hatvan fős pásztorságot foglalkoztat több 
telephelyén. 

1.d Az örökség-elem földrajzi elhelyezkedése és elterjedtsége 

A hortobágyi pásztorkodás Hortobágy táj néprajzi és földrajzi jellegétől 
elválaszthatatlan. 

Hortobágy Magyarország egyik kistája, a Közép-Tisza-vidék része. Egyes részei 
közigazgatásilag Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szatmár-Bereg, valamint Jász-Nagykun-
Szolnok megyéhez tartoznak. Általános meghatározás szerint Hortobágy folyó két 
partján fekvő síksággal azonosítjuk. Azonos néven egy csaknem 2000 fős település 
is megtalálható itt az ikonikus Kilenclyukú híd szomszédságában. A gyéren lakott 
vidék nagy területe a Hortobágyi Nemzeti Park része. A 2.500 km2-es síkság magába 
foglalja Egyek, Tiszacsege, Újszentmargita, Polgár, Hajdúnánás, Hajdúdorog, 
Hajdúböszörmény, Balmazújváros, Debrecen, Nagyhegyes, Hajdúszoboszló, 
Nádudvar, Karcag, Kunmadaras, Nagyiván és Tiszafüred kiterjedt pusztai legelőit, 
melyeken napjainkban is folyik pásztorkodás. 

A Hortobágy területén, Mátán működik a Mátai Ménes, Magyarország egyik jelentős 
lótenyésztő központja, amely állami ménesként működik a Hortobágyi Nonprofit Kft. 
kezelésében. A nóniusz fajta céltudatos tenyésztése az 1880-as években kezdődött 
el a ménesben. Ekkor lett a lótenyésztés központja Máta, ami egyben a környék 
legeltetési gazdálkodásának is székhelyévé vált. A Hortobágyi Nonprofit Kft. több 
nagyobb telephelyen telelteti szürkemarha állományát, tartja fenn a bivaly- és 
juhállományát. Ezeken a telepeken dolgoznak a Kft. gulyásai, juhászai (Hortobágy-
Malomháza, Hortobágy-Máta major, Darassa-puszta, Kecskés-puszta, Hídikutrica 
telep, Tornyi-domb, Kungyörgy major). 



  

1.e Az örökség-elem a szellemi kulturális örökség mely területeit képviseli 

a) szóbeli hagyományok és kifejezési formák, beleértve a nyelvet is, mint a szellemi 
kulturális örökség hordozóját, 

b) előadóművészetek, 

c) társadalmi szokások, rítusok és ünnepi események, 

d) a természetre és a világegyetemre vonatkozó ismeretek és gyakorlatok, 

e) hagyományos kézművesség; 

  

2. Az örökség-elem leírása 

A Hortobágy területén élő, jószágtartással foglalkozó emberek egy jellegzetes, a 
paraszti társadalom fennállása előtt, és azt követően is sajátosan elkülönült 
rétegkultúra birtokosai. A táj egyedi mivolta, az éppen adott gazdasági környezet, a 
nagyfokú néprajzi tudományos érdeklődés, az egyre erőteljesebb turisztikai kihívások 
mind-mind hatással voltak az itt tevékenykedő pásztorok életmódjára, munkájára, ám 
a hortobágyi pásztorok az átalakult keretek között is tovább folytatták mesterségüket, 
a magyar nyelvterületen kiemelkedő, sajátos közösségben. Napjainkban a hortobágyi 
pásztorok zömét legeltetési társulások foglalkoztatják (Hortobágyi Nonprofit Kft.), egy 
részük pedig saját dinasztiájuk mesterségét tovább örökítve ,,magatarti” pásztorként 
egyszerre többféle állat tulajdonlásával és tartásával foglalkozik.  

A hagyományos tudásuk továbbvitelében a legnagyobb motivációt a felmenők iránti 
tiszteletük, az örökül kapott komplex tudás jelenti, melyek együttesen kijelölik 
fogékony utódok számára az élethosszig tartó, megélhetést jelentő utat. 2007-ben a 
térség kiemelkedő pásztorai előtt tisztelegve, tudásukat ezzel egyben kiemelve 
alapították a ,,Hortobágy Örökös Pásztora” címet, melyet (folyamatosan általában) 
tizenkét olyan pásztor viseli haláláig, akik eddigi életükben őrizte, ápolta, megtartotta 
és továbbadta a pásztor foglalkozást. 

A legtöbb ma élő hortobágyi pásztor régi dinasztiák sarja: a kisbojtárok apáiktól, 
nagyapáiktól tanulták meg a természet, az állatok szeretetét és tiszteletét. Csupán kis 
számban ugyan, de előfordul az is, hogy egyéni ambíciók hajtják a fiatalokat a 
mesterség kitanulására. Fontos leszögezni, hogy nagy arányban idősebb pásztorok 
alkotják a hortobágyi pásztorok közösségét, manapság egyre kevesebb fiatal szeretné 
kitanulni a pásztormesterség komplex tudományát a globalizálódó környezet, 
bizonytalan gazdasági állapotok hatására.  

A pásztorok összetett, jószágtartáshoz elengedhetetlen tudása intézményi keretek 
között nem, vagy csak részben elsajátítható (lásd: 4.b. pont). A társulások 



alkalmazásában álló pásztorok jószággal (szürkemarha, nóniusz ló, hortobágyi racka, 
mangalica, házi bivaly) kapcsolatos tevékenysége a modern technológiának 
köszönhetően sok esetben könnyebbé vált elődeik körülményeihez képest, ám az 
örökölt pásztortudomány és a szükséges fortélyok nélkül ma sem menne a munka. Az 
idősebb pásztorok a fiatalokat a gyakorlati munka során tanítják mindarra, amit ők is 
ellestek tapasztaltabb példaképeiktől. Az ismeretátadás folyamatos, Hortobágy 
területén számot tartanak egymásról, figyelik társai tevékenységét, sokszor előfordul 
az egymás közötti tapasztalatcsere, amelyet elősegítenek a gyakori rendezvények.   

A hortobágyi pásztorok hagyományos tudása az alábbi pontok szerint tekinthető át: 

Hagyományos ismereteiknek legfontosabb feladatukhoz, az állattartáshoz, 
jószágőrzéshez kapcsolódnak. A jószág számbavételétől kezdve a mesterséges és 
természetes jegyek ismeretén át, akár a csillagok járásának követéséig, széleskörű 
tájékozottságot követel meg az állattartás. A pásztornak ismernie kell az állatok 
egybentartását segítő eszközöket, fortélyokat. Legfontosabb eszköz erre a bot, amely 
nemcsak terelőeszköz, hanem dobófegyver, lábközé fogva ülőke, földbe szúrva, a 
szűrt rátéve árnyékot ad a tűző nap ellen. Másik fontos terelő eszköze az ostor. A  
pásztorok rövid nyelű ostora, a ,,karikás", az emberhez még nem szokott szilaj jószág 
kifogására szolgál a ,,pányváskötél", valamint szarvasmarha kifogásánál a 
,,rudaspányva”. 

A jószág terelésében a csikósnak, gulyásnak valóságos társa a jól betanított, mindent 
értő hátasló. Fontos megemlíteni, hogy a turizmus fokozott fellendülése a térségben 
nem hagyományosnak tekinthető elemeket is beépített a pásztorok feladatai közé. 
Pásztorünnepeiken a csikósok attrakció jelleggel a hátasló megszelídítésének 
legmagasabb fokát mutatják be a közönségnek: a Hortobágyi Puszta Ötös bemutatót, 
lóültetést, fektetést. 

A magyarság állattenyésztő nép lévén, az állatok gyógyításában ősidők óta igen 
járatos. A hortobágyi pásztor házipatikájából nem hiányoznak a kipróbált gyógyszerek, 
gyógynövények. Ezek gyűjtésében nyújt segítséget a hortobágyi pásztorok széleskörű 
környezeti tudása. A növényfajok legalább 55%-át néven nevezik vagy legalább 
látásból jól ismerik, emellett sajátos élőhely-osztályozási rendszerben gondolkodnak 
környezetükről. Hortobágy szubkontinentális-szubmediterrán klímájában élő 
növények hasznosságáról, haszontalanságáról, esetleg mérgezőségéről mély 
ismeretanyaggal rendelkeznek. Eddig összesen kb. 160 kellően beazonosított ún. 
népi taxont jegyeztek fel.  

A tej feldolgozását követően a különféle tejtermékek, készítmények magasabb 
fizetséget biztosítottak a juhászok számára, ám nagy szakértelmet és állandó 
fáradtságot követelt az állatok fejése, az oltó megfelelő használata, a túró, tejfel, 
gomolya készítése. Napjainkban a pásztortudomány a térség kisvállalkozói számára 
is fontossá vált: a helyi vásárokban megfigyelhető a hagyományos sajtok, túrók egyre 
növekvő kínálata, az adalékanyagmentes tejtermékek széles választéka.  



Általánosnak mondható, hogy a pásztor ritkán fogyasztott húst, ám rendszeresen 
főzött magára. A hortobágyi pásztor a ,,vasfazik”-ban, bográcsban készült ételek 
elkészítésében (slambuc, birkapörkölt, kásafélék, paprikás stb.) jeleskedik, nem hiába 
Hortobágy teljes területén a kedvelt tradicionális pásztorételek megjelennek minden 
hagyományőrző rendezvényen. 

A pásztorművészetben különös kiválósággal jeleskednek a hortobágyi pásztorok. 
Legjelentősebb kézzel, szakértelemmel készített tárgyaik: a karikás, a tarisznya, 
bicskatok, melyek elkészítési módszereit csupán csekély számban, de még őrzik a 
hortobágyi pásztorok. A fém-, szaru-, és csontberakás az Alföld ezen részein vált 
általánossá, a rühzsirtartók esetében utánozhatatlanná. Itt vált kiemelkedővé a szaru 
és bőrmunkák széleskörű alkalmazása. A pásztortárgyak elkészítése, a módszerek 
elsajátítása ma intézményi keretek között is folyik a Nádudvari Népi Kézműves 
Szakgimnázium és Kollégiumban. 

A hortobágyi pásztorok tekintélyt parancsoló hagyományos öltözete napjainkban a 
legerőteljesebb identitás-kifejező forma. A nagy pásztorrendezvények alkalmával idős 
és fiatal büszkén magára ölti a tipikus viseletdarabokat.  A hortobágyi pásztorviselet 
ikonikus elemei a kékfestő vászonból készült ingek, és a 4–5 szélből készült bő, 
korcos gatyák, a széles karimájú, félgömb tetejű fekete nemezkalapok. A cifraszűr ma 
is igazi státuszszimbólum. A csikósok és gulyások szűre színes selyemfonallal dúsan 
hímzett, a juhászoké és a kondásoké posztó rátéttel díszített.  

,,A Hortobágy-puszta volt az az őshely, ahonnan gyűrűszerűen terjedtek széjjel a 
nóták a térségben.”- írja Ecsedi István 1927-ben. A hortobágyi pásztorok idős 
nemzedéke mai napig dalra fakad a csárdában ülve. Pásztordalaik tárgya a jószág: 
a fakó csikó, a daruszőrű tinó, a vezérürü, a selymes bárány. Szerencsére a térség 
néptánc- és népzenei együttesei bőséggel merítenek dalikból. 

A betyártörténetek, balladák alakjai is felsejlenek ezek szövegeiben. Nem meglepő 
hát, hogy Hortobágy pásztoraitól nagy számban kerültek lejegyzésre történetek, 
anekdoták, egyéb elbeszélések is. 

A pásztortáncok (így pl. a pásztorbotoló) helyi, regionális és országos jelentőségét 
mi sem bizonyítja jobban, minthogy 2022. júniusában került 14. alkalommal 
megrendezésre az Országos Pásztortánc Verseny, Pásztortánc Bemutató és 
Pásztorbál Hortobágyon.  

 

  



3. Érvelés a nemzeti jegyzékre való felvétel mellett 

A Hortobágy területén élő pásztorok, az országban különleges közösséget alkotva, 
mintegy kétszáz pásztordinasztia emlékeit, hagyományait örökölték, s hordozzák 
mindennapi munkájuk során. Ezt az örökséget adják tovább a fiatalabb generáció 
számára, melynek megbecsülése, közkinccsé tétele elengedhetetlen. Ha 
megvizsgáljuk, hogy a korábbiakban említett települések Helyi Értéktár elemei között 
milyen arányban jelennek meg pásztorkodással kapcsolatos elemek, világosan 
kitűnik: kiemelten fontos az itt élők számára a pásztorok tisztelete. S mint ahogy ezek 
az egyes örökségelemek a pásztorember életében sem különülnek el, hanem egy 
komplex tudásban egyesülnek, elengedhetetlen ezek együtt kezelése, egy egészként 
azonosítása. 

 

4. Megőrzéssel kapcsolatos intézkedések (lásd N.3-as kritérium) 

4.a Jelenlegi és korábbi erőfeszítések az örökség-elem megőrzésére 

Hortobágy Község Önkormányzata támogatásával kerül megrendezésre a 
pásztorkodás éves rendje szerint számos esemény. A Világörökségünk a Puszta 
napja áprilisban, augusztusban a Hortobágyi Hídivásár, valamint a Hortobágyi 
Pásztorok és Magyar Hagyományőrző Pásztorkutyások Találkozója. A vásár során a 
hagyományos kézművesség, így a pásztorművészet kiemelt szerepet kap. 

Balmazújváros Város Önkormányzata is rendszeresen szervez olyan 
rendezvényeket, melyek során a pásztorkultúra valamely aspektusa bemutatásra 
kerül (Országos Bio Főzőversenyt és Pásztortalálkozó Vókonya pusztán Rózsa Péter 
gazdaságában). A rendezvényen minden alkalommal köszöntik a Hortobágy Örökös 
Pásztorait. A helyi identitást erősítve és a pásztorkultúrára felhívva a figyelmet mindig 
készülnek hagyományos pásztorételek. Balmazújváros az Örökös Pásztorokat is 
rendszeresen anyagi elismeréssel támogatja. A Lengyel Menyhért Városi Könyvtár 
és a Veres Péter Kulturális Központ minden lehetőséget megad arra, hogy a helyi 
közösség a pásztorkultúráról információhoz jusson: minden évben Szent Dömötör 
napján rendkívüli könyvtári órát tartanak, melynek keretén belül már több alkalommal 
a pásztorkultúra lett bemutatva meséken, könyveken keresztül. Teret adnak a helyi és 
környékbeli pásztorhagyományokhoz köthető kiadványok bemutatására. A Semsey 
Andor Múzeumban hortobágyi pásztorokat bemutató állandó kiállítást hoztak létre 
Pásztorrend címmel. Az intézmény rendszeresen múzeumpedagógiai foglalkozásokat 
szervez, hogy gyermekek, fiatalok játékos formában ismerkedjenek meg a hortobágyi 
pásztorok életmódjával. 

Nádudvar Turizmusáért Egyesület szervezte meg 15 éven keresztül a Nádudvari 
Pásztornapokat. Céljuk kezdetektől Nádudvar pásztorkultúrájának szokások, 
hiedelemvilág, viselet, jószágtartás, önfenntartó életmód, népzene és tánc, 



gasztronómia, tárgyalkotás bemutatása. Az Ady Endre Művelődési Központ és 
Városi Könyvtár napjainkban Pásztormajális néven szervezi meg ugyanezt a 
programot az egyesület megszűnése miatt. Az intézmény HUNG 2020 A puszta 
művészete - Nádudvar élő múltja Állandó bemutatótér kialakítása címmel nyert 
pályázata kapcsán egy olyan teret hoztak létre melyben a helyi értékek kerülnek 
bemutatásra: a puszta, a hortobágyi csillagos égbolt, pásztorhagyományok, a magyar 
cifraszűr. A Nádudvari Kéknefelejcs Citerazenekar többek között helyi 
pásztordallamokat is tudatosan épít repertoárjába. A Nádudvari Hímzőkör a 
hortobágyi szűrök hímzett mintakincsét dolgozza fel. 2022. június 11-én ,,Mit szűr a 
szűr” szakmai szűrhímző napot tartottak. 

Karcag Város Önkormányzata támogatásával a Déryné Kulturális, Turisztikai, 
Sport Központ és Könyvtár szervezi az évente megrendezésre kerülő Karcagi 
Birkafőző Fesztivált. A Szellemi Kulturális Örökség Nemzeti Jegyzékén és a 
Hungarikumok Gyűjteményében szereplő kunsági pásztorétel, a karcagi birkapörkölt 
hagyományának éltetése és a helyi pásztorhagyományok megismertetése több helyi 
szervezet nevéhez is kötődik: Karcagi Birkafőző Egyesület, Karcagi Birkacsárda 
Hagyományőrző Egyesület, Bengecseg Alapítvány, Nagykunsági Népművészek 
Egyesülete, Táncoló Tulipán Kunhímző Csoport, valamint a több száz éves 
juhászdinasztia leszármazottjaként saját örökségét éltető Csontos György juhász és 
családja, akik 2013-ban Washingtonban a Smithsonian Folk Life Festival-on is 
bemutatták a pásztorok hagyományos ételeit, egyéb örökségelemeit. A karcagi 
Györffy István Múzeum gyűjtőkörében és állandó kiállításában szerepelnek a 
pásztorkellékeke, viseletek és az életmód is bemutatásra kerül. 

Kunmadaras történetének 17. század közepétől fontos, néha kizárólagos 
megélhetési forrása volt a pásztorkodás, ennek következtében a településen 
hímzőműhely működik. A műhely tagjai munkájuk során bemutatják a pásztorok által 
viselt cifra ruhadarabot, a szűrt is. A pásztorgasztronómia helyi különlegességei 
(birkapörkölt, öreglebbencs, karimáskása, juhpaprikás) megjelennek az 
önkormányzat által szervezett rendezvényeken (,,Nagykunsági ízek és népi ételek” 
pásztormulatsággal egybekötött falunap). 

Hajdúnánáson 2016 óta megrendezésre kerül a Kihajtási és Behajtási ünnep is, 
kihasználva Hajdúnánás pásztormúltat is bemutató közösségi terét a Kendereskertet. 
Az eseményen a Hortobágy Örökös Pásztorai vezetik a ki- és behajtási szokásokat. 
Nagy hangsúly kerül a történések néprajzi magyarázására a rendezvényen, hogy a 
helyi résztvevő egyének és közösségek számára bemutatásra kerüljön a helyi 
identitás egy szelete. A Nánási Hajdú Bokréta Hagyományőrző Egyesület tagjai, 
fiatal néptáncosok rendszeresen pásztortáncokat táncolnak és helyi pásztordalokat 
énekelnek a rendezvényen, s fontosnak tartják, hogy a műhelymunka során is helyi 
gyűjtéseket dolgozzanak fel, ezáltal mélyítve a generációk közötti kapcsolatot, 
erősítve a közösségi identitást. A Móricz Pál Városi Könyvtár és Helytörténeti 
Gyűjtemény állandó kiállításában bemutatásra kerülnek a híres helyi pásztorcsaládok 



is. Több, pásztorkultúrát bemutató kiadvány megjelenését támogatta az intézmény. A 
Hajdúnánás Települési Értéktárban szereplő, pásztorkultúrát érintő elemek: 
Szürkemarha, A ,,hajdúnánási öhön”, mint tradicionális hajdúsági pásztorétel, Zágonyi 
Antal magángyűjtő pásztortárgy gyűjtemény hagyatéka.  

Hajdúböszörmény város több, mint tíz évre visszatekintő rendezvénye a 
Böszörményi Csergetés. A Hajdúsági Múzeumnál percekig tart a fegyverropogáshoz 
hasonlatos zaj, mely az Örökös Pásztorok irányításával és több tucat karikás ostor 
meglendítésével keletkezik. 

A hajdúszoboszlói Bocskai István Múzeum közel 8000 műtárgyat számláló néprajzi 
gyűjteményének jelentős részét képezik a pásztorkodáshoz kapcsolódó tárgyak. Ezek 
egy része a pásztorművészet tárgykörébe tartozó, saját maguk által készített 
használati és dísztárgy (karikásostorok, pásztorbotok, bőr-, szaru-, fa tárgyak). A 
kapcsolódó műtárgyanyag, illetve kutatási eredmények igen markánsan 
reprezentálják a hortobágyi, azon belül pedig a hajdúszoboszlói hagyományos 
pásztorkodás tárgyi és szellemi örökségét. 

A Hortobágyi Nonprofit Kft. a helyi és környező civil szervezetekkel, 
önkormányzatokkal együttműködésben több rendezvényt szervez, melyek a komplex 
örökség megismertetését, népszerűsítését szolgálják (Országos Gulyásverseny és 
Pásztortalálkozó, Hortobágyi Lovasnapok, tavasszal a Szent György-napi Kihajtási 
Ünnep, Szent Dömötör-napi Behajtási Ünnep). 2008-ban a környező településekkel 
összefogva 21 hazai pályázó közül nyerte el a “Magyarország legjobb, élő 
hagyományokat őrző desztinációja” címet. Rendezvényeiken túl a pásztortársadalom 
hagyományaiba betekintést nyújtó ,,Pusztai fogatozás” programot indítottak, mely 
során a gyermek és felnőtt csoportok bepillanthatnak az őseik mesterségét mind a 
mai napig eredeti formában folytató csikósaik tudományába. 

 

4.b A megőrzés tervezett lépései 

2016-ban 8 település csatlakozott a ,,A Magyar Szürkék Útja” kulturális tematikus 
útvonal Hajdú Bihar megyében című pályázathoz konzorciumi tagként. Ez a vállalás 
kiemelkedő módon támogatja a Hortobágy pásztorkultúrájának megőrzését, átadását. 
Hajdúböszörmény város vállalta a Magyar Szürke Emlékház és Kézművesudvar 
kialakítását (Pásztorélet, kézművesség bemutatása, szekérkiállítás). Hajdúnánás 
többek között Portékaház felépítését eszközöli Kendereskertben (állattenyésztés 
bemutatása, a Nánási Portéka, mint helyi termék bemutatása, közösségi és fogadótér 
kialakítása). Balmazújvárosban a Semsey-kastély pincéjében látványraktár kerül 
kialakítása. Ennek köszönhetően a néprajzi gyűjtemény (s a így a pásztortárgyak) 
bemutathatósága új szintre emelkedik. Hortobágy községben ún. Vendéghodály 
épül, melyben a helyi pásztorok arcképcsarnoka kerül kialakításra. Nagyhegyesen 
többek között kilátó létesül, ahol szürke marha tenyésztése, a gulyások hagyományi 



is bemutatásra kerülnek. Nádudvar városa kiállítóteret alakít ki a pásztorélet és 
kapcsolódó kézművesség (fazekasság, gyékény- és vesszőfonás, kulacskészítés, 
bőr- és faművesség, kötélverés, viseletkészítés stb.) reprezentálása céljából. 
Hajdúszoboszlón a Bocskai István Múzeum Pásztorfejedelmek c. kiállítása interaktív 
fejlesztésen megy keresztül.) Debrecenben interaktív terminálon és mobiltelefonon 
kaphatnak információkat a térség pásztorhagyományairól is a látogatók. A pályázat 
várhatóan 2022 évben zárul, fenntartása hosszútávú. 

A pályázati lehetőségeken kívül Balmazújvárosban a Kadarcs Hagyományőrző 
Egyesület helyi pásztordallamok felkutatásával foglalkozik. Különösen fontosnak 
tekintik, hogy átadják a megszerzett ismeretanyagot, ezért rendszeresen 
megszervezik a ,,Sárga lovam pányvára van kikötve” c. népzenei találkozót. 

A kunmadarasi Értéktár Bizottság, Honismereti Egyesület, Kunhímző-kör 
folyamatosan gyűjtő és rendszerező munkát végez az alábbi témakörökben: 
legelőhasználat, életmód a pusztán, pásztormulatságok, mondaszerű történetek. Ez 
a fontos vállalás biztosítja a helyi pásztorhagyományok megőrzését. 

A Hortobágyi Nonprofit Kft. azon túl, hogy maga is számtalan kezdeményezést 
indított a hortobágyi pásztorkultúra megőrzése érdekében: Hortobágy Örökös 
Pásztorainak támogatása, a hortobágyi karikás ostor, csikósnyereg értéktári 
felterjesztése – támogat, és a jövőben is segítséget nyújt minden hasonló célú 
törekvésnek (pl. támogatják a Guzsalyas Egyesületet, akik kezdeményezték a magyar 
karikás ostor Hungarikummá nyilvánítását). 

Nádudvaron önkéntesek gyűjtik a helyi régi családi fényképeket, dokumentálnak, 
értékfeltárást is végeznek. Interjúkat készítenek a pásztordinasztiák még élő 
leszármazottaival, mely folyamatot a jövőben is folytatni kívánják. Pavluskáné Sulyok 
Julianna nyugalmazott közművelődési szakember a művelődési ház támogatásával 
fogja össze a helyi pásztorokat, szervez számukra helyi találkozókat éves szinten. A 
művelődési ház emellett táborokat szervez (többek között pásztorhagyomány 
tematikával). Nádudvari Népi Kézműves Szakgimnázium és Kollégium és 
közössége a népi kézműves szakmák iskolarendszerű oktatása érdekében dolgozik 
már 1992 óta folyamatosan. Az intézmény kapcsolatot tart fenn a helyi pásztorokkal, 
így például a bőműves szakon tanuló diákok eredeti tárgyakat tanulmányozva, tiszta 
forrásból tanulhatják meg a pásztorművészet fortélyait a továbbiakban is. Az 
intézmény létezése egyfajta szakmai iránymutatást, minőségi kontrollt ad a helyi és 
környékbeli kézművesek számára. 

Hajdúnánáson amellett, hogy a helyi önkormányzat nagy hangsúlyt fektet a helyi civil 
hagyományőrző közösségek támogatására, jelenleg a Helyi Értéktárat célzóan 
előkészítés alatt szerepel: A hajdúnánási Máró pásztordinasztia c. elem. 

Az Hajdúszoboszló Város Önkormányzata minden évi költségvetésében 
pénzalapot különít el kulturális tevékenység támogatására. Az alaphoz civil 



szervezeteknek van lehetőségük pályázni kulturális és művelődési feladatok 
színvonalas megszervezésére. A különböző kulturális rendezvények hatékonyabb és 
gazdaságosabb megvalósítására, hagyományteremtő, hagyományőrző és ápoló 
rendezvények megvalósítására, illetve olyan ismeretterjesztő, vagy tudományos 
igényű publikációk megjelentetésére, amelyek ezen rendezvények, szokások 
feldolgozását, értékelését adják. 

A hajdúböszörményi Hajdúsági Múzeum, mint területi múzeum gyűjtőköre a 
történelmi hajdúkerület hat hajdúvárosára terjed ki. Ezáltal lefedi azt a területet, 
amelynek lakosságából kerültek ki évszázadok óta a pásztorkodással foglalkozó 
egyének, melyek városonként is önálló pásztordinasztiákká váltak. A tárgyi emlékek 
mellett azok szellemi hagyatékát is gyűjtik és kutatják a mai napig, ennek folytatása 
kutatási és gyűjtési koncepció formájában előre kialakított tervek mentén folyik. 

 

4.c A megőrzést veszélyeztető, akadályozó tényezők, a közösségi 
védőintézkedések korlátai 

A gyakran változó piaci feltételek, az átrendeződött tulajdonosi forma, a 
környezetszennyezés megjelenése, valamint a globalizáció átrendezte a Hortobágy 
területén élők életvitelét, kedvezőtlen hatást gyakorolt a hortobágyi pásztorok életére. 
Habár napjainkban a pásztorkodás elősegítésére irányuló kezdeményezések száma 
megnőtt, a múltban történt destruktív események hatásai mai is érezhetőek. 

A világháborúk során kipusztult az őshonos szarvasmarha- és rackajuh-állomány 
Hortobágyon, majd a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok létrejöttével 
közösségi legelők már csak formálisan maradtak fenn. A nyájakat, csordákat sokáig 
eltűrték a legelőkön, a faluszéli legeltetési rendet pedig megtűrték a települések 
közvetlen szegélyében. Az 1970-es évek végétől a hortobágyi juhokat és marhákat 
szinte kizárólag exportra szánták, a hazai piac élénkítése sajnos ezzel párhuzamosan 
elmaradt. A tenyésztés emiatt rohamosan csökkenni kezdett A rendszerváltás 
intézkedései pusztító csapást mértek a magyar juhállományra, hiszen csaknem 
duplájára emelkedett a leválasztott bárány ára. A folyamatos csökkenést kis 
mértékben az Európai Unióhoz való csatlakozás állította meg, ahol a földalapú 
támogatások (legelők esetében) megszerzését saját állatállományhoz kötik. 
Napjainkban a legelőket magángazdák és gazdálkodó szervezetek bérlik 5-10 évre a 
Hortobágyi Nemzeti Parktól. 

Ahogy a Kárpát-medencében sok helyen, Hortobágyon is a szikes tavak legtöbbje 
lecsapolás, kiszárítás áldozata lett (Kun György-tó, Csúnya-föld), valamint szemét-
lerakóhelyet és szennyvíztisztító-telepet hoztak létre a szikes tavak vízgyűjtőjén. A 
klímaváltozásnak köszönhetően az aszályos időszakok hossza folyamatosan nő. 
Ekkor nincs a területen vízborítás, egyre gyakoribbak a legelőtüzek, melyek 
drasztikusan csökkentik az állattartásra alkalmas, egészséges legelők nagyságát. 



A Hortobágyi Természetvédelmi Egyesület koordinációja alatt 2014-ben létrejött a 
LIFE+ Project, amely hosszútávon próbál hatást gyakorolni a térségre annak 
érdekében, hogy többek között a hagyományos legeltetési rendszer újra fellendüljön, 
a környezetszennyezés visszaszorítása megtörténjen. 

 

4.d A jelölő fél, esetenként az érintett önkormányzatok, valamint a közösségek, 
csoportok és egyének elkötelezettségének mértéke és megnyilvánulási formái 

A megelőző (4.a, 4.b) pontokban felsorolt eddigi támogató, megőrzésre irányuló 
intézkedések sokszínűsége, rendszeressége jól mutatja, hogy nemcsak a pásztorok 
számára fontosak saját hagyományaik, hanem szűkebb és tágabb környezetük is 
felismerte a hortobágyi pásztorkultúra értékeit. 

A felsoroltak között vannak önkéntes egyének, akik szakértelmükkel, de sok esetben 
anyagi hozzájárulással is támogatják a pásztorok örökségének éltetését. 

A Hortobágy Örökös Pásztora cím ,,elnyerése” hatalmas presztízst jelent, a tagok 
nagy megbecsülést és tiszteletet kapnak a térségben. 

Megannyi civil szervezet (hímzőkörök, néptáncegyüttesek, népdal és citeraegyüttesek 
stb.) habár különböző szinteken, de ugyanolyan határozottan fontosnak tartják a 
pásztordinasztiák örökségének feldolgozását. 

A kulturális intézmények (művelődési intézmények, múzeumok) mind kiemelten 
foglalkoznak a pásztorok szellemi és tárgyi örökségével, az említett oktatási 
intézmények (pl. Nádudvari Népi Kézműves Szakgimnázium és Kollégium) 
hosszútávon biztosítják a pásztorértékek társadalmi tudatosítását. 

Hortobágy önkormányzatai egyérelműen kinyilvánítják, milyen fontos a helyi kulturális 
identitás szempontjából a hagyományőrző tevékenységeket, rendezvényeket 
támogatni. A pásztorhagyományokat is felvonultató eseményeken a magas 
látogatószám is mutatja, hogy a helyi lakosság számára is fontos saját hagyományaik 
megismerése. 

Habár a hortobágyi pásztorok már nem akkora számban őrzik a jószágot, mint elődeik, 
a Hortobágyi Nonprofit Kft. nagy hangsúlyt fektet felhalmozódott tudásuk 
továbbadására, az utánpótlás biztosítására is. A régió több középiskolájával 
együttműködve minden évben diákoknak biztosítanak gyakorlati helyet, nyári szakmai 
képzést, melyre folyamatosan érkeznek az érdeklődő fiatalok.  

A dokumentáció összeállításában szerepet vállaló Hagyományok Háza saját hálózati 
rendszerén keresztül pályázatokkal, szakmai minősítőrendszer biztosításával 
igyekszik támogatni a hortobágyi pásztorhagyományokat részben vagy egészben 
feldolgozó, éltető személyeket is (főként kézműveseket és egyesületeket). 



  

A jelöléssel kapcsolatos adatok 

5. A közösség részvétele a jelölésben és hozzájárulása a felterjesztéshez (lásd 
N.4-es kritérium) 

5.a A közösségek, csoportok, egyének részvétele a jelölésben és hozzájárulása 
a felterjesztéshez 

Az elem jelöléshez szükséges dokumentáció elkészítését a Hagyományok Háza 
szakemberei fogták össze és koordinálták, de az elem felterjesztéséhez, az anyagok 
összegyűjtéséhez Hortobágy térségének önkormányzatai adtak kiemelkedő 
segítséget.  Hortobágy területén élő pásztorok (Hortobágy Örökös Pásztorai 
kiemelten) több alkalommal kapcsolódtak a felterjesztés folyamatához a leghitelesebb 
információforrásként saját örökségük pontos leírásával. Ezt tükrözi a felterjesztéshez 
csatolt, a dokumentáció összeállítása alatt forgatott rövidfilm. Jelen dokumentumban 
említett oktatási és kulturális intézmények dolgozói a konzultációk során készséggel 
adtak iránymutatást a témában, nyújtottak helyileg releváns információkat, 
nagymértékben segítették a jelölési folyamatot. 

5.b Szabad elhatározásból fakadó, előzetes és teljes körű tájékoztatáson alapuló 
beleegyezés 

Az örökség gyakorlói és birtokosai, a hortobágyi pásztorok, valamint a kapcsolódó 
egyének, közösségek, intézmények, szervezetek támogatóan kapcsolódtak az 
előterjesztés gondolatához. Az elkészült anyagokat a felterjesztés összeállítói 
személyesen bemutatták, esetenként e-mailben elküldték számukra, így teljes körű 
tájékoztatást kaptak arról, mit tartalmaz a dokumentáció. Szabad elhatározásból 
támogatták a folyamatot, amelyet a csatolt nyilatkozatok tükröznek. 

5.c Az örökséghez való hozzáférés szabályainak alkalmazásáról szóló 
nyilatkozat (lásd egyezmény 13/d/ii) 

A felterjesztésben említett önkormányzatok és egyéb intézmények, szervezetek 
számtalan, a pásztorkultúrához köthető rendezvényt, programot szerveznek. Ezen 
alkalmak során bárki nyíltan megismerkedhet a hortobágyi pásztorok hagyományos 
tudásával vagy annak egyes elemeivel. Intézményi keretek biztosítják, hogy bárki 
számára szabadon elsajátítható legyen pl. egyes pásztortárgyak elkészítésének 
folyamata. A terület kiemelkedő múzeumai, intézményei és vállalatai kiállítások 
formájában mutatják be a pásztoréletmódot fiatalok és idősek számára egyaránt. 
Megannyi kiadvány jelent már meg a témában (ezek hozzáférhetőségét helyi 
könyvtárak is lehetővé teszik), s a kapcsolódó személyek, egyesületek folyamatosan 
dolgoznak azon, hogy további ismeretterjesztő és tudományos irodalom születhessen, 
mely a még szélesebb hozzáférést, pontosabb értelmezést biztosítja. Nincs olyan 



titkos eljárás, vagy korlátozó tényező, amely az örökségelemhez való hozzáférést 
korlátozná. 

6. Dokumentáció 

6.a Csatolandó dokumentumok mennyisége 

Fényképek (kötelező)  36 db 

Filmek (kötelező)  1 db 

Hangfelvételek (nem 
kötelező) 

 - 

Térképek (1 db kötelező)  1 db 

Könyvek (nem kötelező)  - 

 

  



FÉNYKÉPEK 

SOR- 
SZÁM 

CÍM ÉS TARTALOM KÉSZÍ-
TÉS 

IDEJE 

KÉSZÍTŐ TULAJDONOS 

1. 0
1
.

Birkanyírás. Hortobágy 
NM F 157531 

1920-
1930 

Magyar Film 
Iroda 

Néprajzi Múzeum 

2. 0
2
.

Bográcsétel készítése a vásáron. 1930-as évek. 
Hortobágy 
NM F 342680 

1930-as 
évek 

Magyar Film 
Iroda 

Néprajzi Múzeum 

3. 0
3
.

Gomolyakészítés. Gurbán István magatarti juhász 
pléh kályhán üstben készíti, éppen oltót tesz bele 
egy üvegből. Az asztalkán mellette szűrő és más 
szükséges edény. Elek tanya, Hortobágy  
NM F 116251 

1951 K. Kovács 
Péter 

Néprajzi Múzeum 

4. 0
4
.

Gulyások cifraszűrben. Hortobágy 
NM F 156292 

1920-
1930 

Magyar Film 
Iroda 

Néprajzi Múzeum 

5. 0
5
.

Ménesterelés. Hortobágy 
NM F 156258 

1920-
1930 

Magyar Film 
Iroda 

Néprajzi Múzeum 

6. 0
6
.

Pásztorok iddogálnak a Hortobágyi csárda tornácán, 
az egyiken szűr. A háttérben zenészek. 
NM F 106904 

1920-
1930 

Magyar Film 
Iroda 

Néprajzi Múzeum 

7. 0
7
.

Karikáskészítés. Lévay Mihály kanász 
Nagykecskésen a süldőfalkánál. Ohati Állami 
Gazdaság 
NM F 116257 

1951 K. Kovács 
Péter 

Néprajzi Múzeum 

8. 0
8
.

A nyáj terelése. Kihajtási Ünnep, Hortobágy 2019 Répásy Zsolt Répásy Zsolt 

9. 0
9
.

Patkolás. Bordás János csikós vezetésével. 
Hajdúdorog 

2021 Répásy Zsolt Répásy Zsolt 

10. 1
0
.

Ostornyélfaragás. Dobi László gulyás, Hortobágy 2021 Répásy Zsolt Répásy Zsolt 

11.  A nyáj őrzése pásztorkutyákkal. Hortobágy  2020 Répásy Zsolt Répásy Zsolt 
12.  A Gulyásverseny résztvevői. Hortobágy 2020 Répásy Zsolt Répásy Zsolt 
13.  Sáfián László a nyáj mellett. Hajdúsámson 2019 Répásy Zsolt Répásy Zsolt 
14.  A gulya mellett Máté Csaba gulyásszámadó. 

Hortobágy-Kungyörgy major 
2019 Répásy Zsolt Répásy Zsolt 

15.  Bordás Ádám csikós a ménes mellett. Máta 2018 Répásy Zsolt Répásy Zsolt 



16.  A kalap mellé illik a darutoll. Porkoláb Ferenc 
szűrkészítő 

2018 Répásy Zsolt Répásy Zsolt 

17.  Id. Németi János (HÖP) énekel. Vókonya puszta, 
Pásztortalálkozó 

2018 Répásy Zsolt Répásy Zsolt 

18.  Apa és fia díszesen hímzett cifraszűrben. Sáfián 
Lajos és ifj. Sáfián Lajos a XIX. Bio- és Kézműves 
Vásár, Pásztortalálkozó rendezvényen 

2021 Pap Johanna Simándiné Pap 
Johanna 

19.  Sáfián Lajos hajdúsámsoni juhász fiával a XIX. Bio- 
és Kézműves Vásár, Pásztortalálkozó rendezvényen 

2021 Pap Johanna Simándiné Pap 
Johanna 

20.  Tóth József juhász (Hortobágy), Tóth Gyula juhász 
(Hajdúszoboszló), Németi János juhász 
(Balmazújváros), a Hortobágy Örökös Pásztorai a 
XVI. Országos Bio Főzőverseny és 
Pásztortalálkozón 

2018 Pap Johanna Simándiné Pap 
Johanna 

21.  Pásztorok a XVI. Országos Bio Főzőverseny és 
Pásztortalálkozó rendezvényen 

2018 Pap Johanna Simándiné Pap 
Johanna 

22.  Béres Mihályné Márki Piroska karcagi Örökös 
Pásztor, a hajdúsámsoni Sáfián család, valamint 
Györfi László juhász a XVI. Országos Bio 
Főzőverseny és Pásztortalálkozó rendezvényen 

2018 Pap Johanna Simándiné Pap 
Johanna 

23.  Pásztorok által viselt rátétes szűrök a XVI. Országos 
Bio Főzőverseny és Pásztortalálkozó rendezvényen 

2018 Pap Johanna Simándiné Pap 
Johanna 

24.  Béres Mihályné Márki Piroska, Karcag, Hortobágy 
Örökös Pásztora a XVI. Országos Bio Főzőverseny 
és Pásztortalálkozó rendezvényen 

2018 Pap Johanna Simándiné Pap 
Johanna 

25.  Lehoczki Mátyás gulyás, Szabadkígyós a XVI. 
Országos Bio Főzőverseny és Pásztortalálkozó 
rendezvényen 

2018 Pap Johanna Simándiné Pap 
Johanna 

26.  Kovács József és ifj. Györfi László a XVI. Országos 
Bio Főzőverseny és Pásztortalálkozó rendezvényen 

2018 Pap Johanna Simándiné Pap 
Johanna 

27.  A juhászkampó a juhászok elengedhetetlen és 
egyedi motivikával díszített eszköze. XVI. Országos 
Bio Főzőverseny és Pásztortalálkozó 

2018 Pap Johanna Simándiné Pap 
Johanna 

28.  Erdei Zoltán (HÖP) mutatja bicskatokját. Behajtási 
Ünnep, Kilenclyukú híd, Hortobágy 

2021 Lauber Laura Lauber Laura 

29.  Erdei Zoltán (HÖP) mutatja bicskáját. Behajtási 
Ünnep, Kilenclyukú híd, Hortobágy 

2021 Lauber Laura Lauber Laura 

30.  Hortobágy Örökös Pásztorai, Behajtási Ünnep, 
Kilenclyukú híd, Hortobágy 

2021 Lauber Laura Lauber Laura 

31.  A Hortobágyi Nonprofit Kft. juhászainak felvonulása, 
háttérben a csikósok és a gulyások sorakoznak. 
Behajtási Ünnep, Kilenclyukú híd, Hortobágy 

2021 Lauber Laura Lauber Laura 

32.  Hortobágy Örökös Pásztorai, a Behajtási Ünnep után 
a csárdában énekelnek Kilenclyukú híd, Hortobágy 

2021 Lauber Laura Lauber Laura 

33.  Kordás János (HÖP) nyugalmazott csikós saját 
udvarán mutatja meg az általa készített 
karikásostort, Balmazújváros 

2021 Lauber Laura Lauber Laura 

34.  Kordás János (HÖP) nyugalmazott csikós saját 
udvarán mutatja meg az általa készített 

2021 Lauber Laura Lauber Laura 



karikásostort. Kedvelt motívuma a Kilenclyukú híd 
látható közelebbről. Balmazújváros 

35.  A Németi család legfiatalabb generációi számára is a 
pásztorkodás mindennapokat jelenti. 

2021 Lauber Laura Lauber Laura 

36.  A Németi család legfiatalabb generációi számára is a 
pásztorkodás mindennapokat jelenti. 

2021 Lauber Laura Lauber Laura 

 

 

FILM 

SOR- 
SZÁM 

CÍM ÉS TARTALOM KÉSZÍ-
TÉS 

IDEJE 

KÉSZÍTŐ TULAJDONOS 

01. A hortobágyi pásztorok hagyományos tudása  2022 Rendező: 
Székelyné 

Sztanó 
Hedvig 

Hagyományok 
Háza 

 

6.b Szerzői jogokról való lemondás 

2. Melléklet: Fotónyilatkozatok 

3. Melléklet: Filmnyilatkozatok   



6.c További források listája (A limitáció miatt a teljesség igénye nélkül.) 

BÉRES András: A Hortobágy fejlődéstörténetének vázlata és levéltári forrásai. In. Hajdú-Bihar 
Megyei Levéltár Évkönyve. 2. évf. 1975. 131-147. p. 

A hortobágyi állami gazdaság kialakulása és előzményei. In.  Hajdú Bihar Megyei Levéltár 
Évkönyve. 11. évf. 1984. 121-136.p. 

ECSEDI István: A Hortobágy-puszta és élete. Debrecen, 1914. 

Tanulmányok a Hortobágy néprajzához. (szerk.) Gunda Béla. In. Műveltség és Hagyomány, 
XV–XVI., 1974). 

A Hortobágy puszta és élete (Debrecen, 1914); Balogh István: A hortobágyi pásztorkodás 
történelmi múltja In. Néprajzi Értesítő, 1943) 

A hortobágyi pásztorviselet. In. Néprajzi Értesítő. 15. évf. 1-2. füzet. 

Hortobágyi pásztor- és betyárnóták dallamokkal. Debrecen Szabad Királyi Város és a 
Tiszántúli Református Egyházkerület Könyvnyomda Vállalata, 1927. 

GENCSI Zoltán: Pásztorkönyv. A puszták egettartó embereinek életetésére. Magánkiadás: 
Gencsi Zoltán 2022. Debrecen. 

HERMAN Ottó: A magyar pásztorok nyelvkincse. Budapest, 1914. Hornyánszky Viktor 
császári és királyi udv. Könyvnyomdája. 798 p. 

IPOLYI Arnold: Magyar Mythologia. 2. kiad. Budapest, 1929. Zajti Ferenc kiadása, Budapesti 
Hírlap nyomda. 1. köt. 335 p.; 2. köt. 368 p. 

JENEY György: Természet-könyve. A' hortobágyi pásztor, és a' természet-visgálo. A' 
Nemtudósok Kedvekért irta Jeney György. Pesthenn, Pátzko Ferencznek Betűivel. Pest, 
1791. 224. p. 

KOVÁCS Gergelyné - SALAMON Ferenc (szerk.): Hortobágy a nomád Pusztától a Nemzeti 
Parkig. Budapest, Natura, 1976. 

KUNKOVÁCS László: Pásztoremberek. Budapest, Cser Kiadó, 2013. Ortutay Gyula (szerk.): 
Magyar Néprajzi Lexikon. Budapest, Akadémia, 1982. 

PAPP József (szerk.): Hortobágy-puszta néprajza. Debrecen, Dél-Nyírség Bihari Tájvédelmi 
és Kulturális Értékőrző Egyesület, 2001. 

SZABADFALVI József: Az extenzív állattenyésztés Magyarországon. In. Műveltség és 
Hagyomány, XII., 1970. 

ZOLTAI Lajos: A Hortobágy. In. Hajdú-Bihar Megyei Levéltár Évkönyve. 27. kötet. 

https://www.youtube.com/watch?v=yZfhjkQzRss, https://www.youtube.com/watch?v=2Dq_U-yCBfI&t=39s 
https://www.researchgate.net/publication/272019956_A_hortobagyi_pasztorok_novenyzetismerete,  
https://www.researchgate.net/publication/271833252_A_Hortobagy_pasztorszemmel_A_puszta_novenyvilaga_Traditional_ecological_knowledge
_of_herders_on_the_flora_and_vegetation_of_the_Hortobagy 



7. Kapcsolattartáshoz szükséges adatok 

Agócs Gergely, PhD. 

Hagyományok Háza, Folklórdokumentációs Fejlesztési Osztály 

1011 Budapest, Corvin tér 8. 

agocs.gergely@hagyomanyokhaza.hu  

 

Lauber Laura 

Hagyományok Háza, Folklórdokumentációs Fejlesztési Osztály 

1011 Budapest, Corvin tér 8. 

lauber.laura@hagyomanyokhaza.hu  

7.a A jelölést benyújtó fél 

Hortobágy Örökös Pásztorai 

Hortobágy Község Önkormányzata 

Hagyományok Háza 

7.b Kapcsolattartó személy 

Agócs Gergely, PhD. 

Hagyományok Háza, Folklórdokumentációs Fejlesztési Osztály 

1011 Budapest, Corvin tér 8. 

agocs.gergely@hagyomanyokhaza.hu  

  

Lauber Laura 

Hagyományok Háza, Folklórdokumentációs Fejlesztési Osztály 

1011 Budapest, Corvin tér 8. 

lauber.laura@hagyomanyokhaza.hu  

  

Arkhely Fruzsina


Arkhely Fruzsina




7.c Érintett közösség szervezete(i) vagy képviselője/képviselői 

Hortobágy Örökös Pásztorai 

Dr. Tiba István Csaba, Rózsa Péter, Gencsi Zoltán 

 

Hortobágy Község Önkormányzata 

Jakab Ádám András, polgármester 

4071 Hortobágy Czinege J. utca 1. 

  

Egyek Nagyközség Önkormányzata 

Dr. Miluczky Attila, polgármester 

4069 Egyek, Fő u. 3. 

  

Tiszacsege Város Önkormányzata 

Szeli Zoltán, polgármester 

4066 Tiszacsege, Kossuth u. 5. 

  

Újszentmargita Község Önkormányzata 

Csetneki Csaba, polgármester 

4065 Újszentmargita, Rákóczi u. 125. 

  

Hajdúdorog Város Önkormányzata 

Horváth Zoltán, polgármester 

4087 Hajdúdorog, Tokaji út 4. 

  

Nagyhegyes Község Önkormányzata 

Bajusz Istvánné, polgármester 

4064 Nagyhegyes, Kossuth utca 2. 



Kunmadaras Nagyközség Önkormányzata 

Balogh Marianna polgármester 

5321 Kunmadaras, Kossuth tér 1. 

  

Nagyiván Község Önkormányzata 

Bári Ágnes, polgármester 

5363 Nagyiván, Hősök tere 5. 

  

Tiszafüred Város Önkormányzata 

Ujvári Imre, Polgármester 

5350 Tiszafüred, Fő utca 1. 

  

Balmazújváros Város Önkormányzata 

Hegedüs Péter, polgármester 

4060 Balmazújváros, Kossuth tér 4-5. 

  

Hajdúböszörmény Város Önkormányzata 

Kiss Attila, polgármester 

4220 Hajdúböszörmény, Bocskai István tér 1. 

  

Hajdúnánás Város Önkormányzata 

Szólláth Tibor, polgármester 

4080 Hajdúnánás, Köztársaság tér 1. 

  

Hajdúszoboszló Város Önkormányzata 

Czeglédi Gyula, polgármester 

4200 Hajdúszoboszló, Hősök tere 1. 



Nádudvar Város Önkormányzata 

Maczik Erika, polgármester 

4181 Nádudvar, Fő út 119. 

  

Karcag Város Önkormányzata 

Szepesi Tibor, polgármester 

5300 Karcag, Kossuth tér 1. 

  

Kaba Város Önkormányzata 

Szegi Emma, polgármester 

4183 Kaba, Szabadság tér 1. 

  

Hortobágyi Nonprofit Kft. 

Fülöp Bernadett, ügyvezető igazgató 

4071 Hortobágy, Máta major 48. 

  

Virágoskúti Rózsakert Biocsárda 

Rózsa Péter, biogazda 

4060 Balmazújváros, Hrsz:0461/30 

  

Hajdúsági Múzeum 

Szekeres Gyula, múzeumigazgató 

4220 Hajdúböszörmény, Kossuth Lajos u. 1. 

  

Semsey Kastély - Semsey Andor Múzeum 

4060 Balmazújváros, Debreceni u. 2. 

 



Bocskai István Múzeum 

Dr. Bihari-Horváth László 

4200 Hajdúszoboszló, Bocskai u. 12. 

 

Nádudvari Népi Kézműves Szakgimnázium és Kollégium 

Benő-Nagy Réka, intézményvezető 

4181 Nádudvar, Kossuth u. 7. 

 

7.d Felelős helyi szervezet(ek) 

Hortobágy Község Önkormányzat 

Jakab Ádám András 

4071 Hortobágy Czinege J. utca 1. 

  

Hagyományok Háza 

Both Miklós, főigazgató 

1011 Budapest, Corvin tér 8. 

 

  






























































































































